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Το συγκεκριµένο γραµµατόσηµο εκδόθηκε το 1983 στην Καµπόζη και απεικονίζει τις 

εγκαταστάσεις Κτιρίου Ραδιοφωνικού Σταθµού. Μήπως γνωρίζεις τι συµεριλαµβάνεται στις εγκαταστάσεις ενός 

ραδιοφωνικού σταθµού, τόσο σε προσωπικό όσο και σε υλικοτεχνικές υποδοµές; Τι γνωρίζεις για τις 

εγκαταστάσεις της Ελληνικής Ραδιοφωνίας και του Εθνικού Ιδρύµατος Ραδιοφωνίας (ΕΙΡ); 

 

Παγκόσµια Ηµέρα ΡΑ∆ΙΟΦΩΝΟΥ 
Επιστολή προς την Εκπαιδευτική Κοινότητα 
 

∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Παγκόσµια Ηµέρα Ραδιοφώνου/ Σάββατο 13 Φεβρουαρίου 2016 

 

«Οι φωνές της ιστορίας της Ελληνικής Ραδιοφωνίας» 
 

Στις 13 Φεβρουαρίου 1946, λειτούργησε για πρώτη φορά το Ραδιόφωνο του Οργανισµού 

Ηνωµένων Εθνών καθιερώνοντας, χρόνια µετά, την ηµέρα αυτή ως Παγκόσµια Ηµέρα 

Ραδιοφώνου. 

Το Σάββατο 13 Φεβρουαρίου 2016, 70 χρόνια µετά, η Ελληνική Ραδιοφωνία, γιορτάζοντας το 

Μέσο που αγαπήθηκε περισσότερο από κάθε άλλο, θυµάται… και τιµά τις «φωνές» που 

πέρασαν από τα προγράµµατά της, γράφοντας µια µοναδική ραδιοφωνική ιστορία. 

Τα προγράµµατα της Ελληνικής Ραδιοφωνίας, συµµετέχοντας στους εορτασµούς της UNESCO 

για το 2016, διαµορφώνουν το πρόγραµµά τους σε ειδικές ζώνες που θα µας µεταφέρουν, µε τη 

σύµπραξη αγαπηµένων φωνών, στο παρελθόν, το παρόν και το µέλλον του Ραδιοφώνου. 

Ειδικότερα: 

ΠΡΩΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

Το Σάββατο 13 Φεβρουαρίου στο Πρώτο Πρόγραµµα, ο Πολυδεύκης Παπαδόπουλος αφιερώνει 

το δίωρο 10-12 το µεσηµέρι σε σηµαντικούς σταθµούς και τοµές για την εξέλιξη του 

ραδιοφωνικού Μέσου στη χώρα µας. 

Στο Α΄ µέρος του αφιερώµατος, 10-11 το πρωί, θα γίνει αναδροµή στη δηµιουργία του 

Ραδιοφώνου στην Ελλάδα και θα αναδειχθούν στιγµές που τα ερτζιανά λειτούργησαν σε 

συνθήκες έκτακτης ανάγκης, συζητώντας µε τον ιστορικό Γιώργο Χατζηδάκη. Στη συνέχεια, µε τη 

συµµετοχή του στελέχους της ΕΡΑ Μιχάλη Μεσσήνη και του Σταύρου Μπένου, πρώην δηµάρχου 

Καλαµάτας, θα θυµηθούµε τον τρόπο που στήθηκε το 1986, µέσα σε 24ωρα από ανθρώπους 

της Ελληνικής Ραδιοφωνίας σ’ έναν ελαιώνα της περιοχής, ραδιοφωνικός σταθµός για να 

εξυπηρετηθούν οι ανάγκες των κατοίκων της Καλαµάτας µετά το µεγάλο σεισµό στην πόλη. 

  

Στο Β΄ µέρος, 11-12 το µεσηµέρι, το αφιέρωµα θα αναδείξει την πλήρη ιστορία της εµφάνισης 

της ελεύθερης Ραδιοφωνίας στην Ελλάδα, µε τη συµµετοχή του δηµοσιογράφου Γιάννη 

Χρυσοβέργη, µέλους στις αρχές του ’80 των κινήσεων για την ελεύθερη ραδιοφωνία. Στη 

συνέχεια, θα ξετυλιχθεί η ιστορία του Τρίτου Προγράµµατος, που από την ίδρυσή του το 1954 

αποτελεί µια ιδιαίτερα ποιοτική πτυχή του ελληνικού Ραδιοφώνου και θα θυµηθούµε το 

«φαινόµενο» λειτουργίας του Τρίτου επί Μάνου Χατζιδάκι, µιλώντας µε το Γιώργο Κουρουπό, 



συνθέτη και αναπληρωτή διευθυντή του προγράµµατος εκείνη την εποχή. Το αφιέρωµα θα 

κλείσει συζητώντας για το παρόν και το µέλλον του Ραδιοφώνου στην ψηφιακή εποχή µε το 

Μιχάλη Κυριακίδη, δηµοσιογράφο και διδάσκοντα ραδιοφωνικά θέµατα στο Πάντειο 

Πανεπιστήµιο. 

Στις 12 το µεσηµέρι, ο Ανδρέας Παπασταµατίου υποδέχεται το Γιώργο Τζαβέλλα, το Γιάννη 

Τζαννετάκο και το ∆ηµήτρη Παπαδηµητρίου για µια δίωρη συζήτηση για «Το Ραδιόφωνο χθες, 

σήµερα και αύριο». 

Από τις 4 έως τις 5 το απόγευµα, «ζωντανεύουν» δύο Ραδιόφωνα που σηµάδεψαν τη σύγχρονη 

Ιστορία του Ελληνισµού στην πιο κρίσιµη, έκτακτη περίοδό της: ο Ραδιοσταθµός του 

Πολυτεχνείου και ο Ελεύθερος Ραδιοσταθµός της Πάφου (Ιούλιος 1974), από τον οποίο ο 

Αρχιεπίσκοπος Μακάριος µε το µήνυµά του διέψευσε τους πραξικοπηµατίες της Κύπρου ότι 

ήταν νεκρός. Συγκεκριµένα, στην εκποµπή «Εκ των υστέρων», ο ∆ηµήτρης Παπαχρήστος 

συνοµιλεί µε τον Πρόεδρο της Κυπριακής Βουλής, Γιαννάκη Οµήρου, τη «φωνή» του Ελεύθερου 

Ραδιοσταθµού της Πάφου. 

Στη συνέχεια της ηµέρας, η µακροβιότερη εκποµπή της Ελληνικής Ραδιοφωνίας επιστρέφει… Ο 

Πάνος Χρυσοστόµου υποδέχεται το Γιάννη Πετρίδη και τον Κώστα Ζουγρή, από τις 5 έως τις 7 το 

απόγευµα, στο Πρώτο Πρόγραµµα, σε σύνδεση µε το Kosmos, για µια ειδική δίωρη εκποµπή 

αφιερωµένη σε τι άλλο; Στο Ραδιόφωνο. 

Στις 7 το απόγευµα και για µία ώρα, το Πρώτο Πρόγραµµα συνδέεται µε τον Ραδιοφωνικό 

Σταθµό Μακεδονίας 102FM για να αναµεταδώσει εκποµπή µε καλεσµένο το Γιώργο Γούσια, ο 

οποίος θα µοιραστεί µε τους ακροατές τις δικές του «Μνήµες Ραδιοφώνου». Στην εκποµπή θα 

µεταδοθούν σπάνια ηχητικά ντοκουµέντα από ελληνικές εκποµπές της δεκαετίας του ’50 και του 

’60 της Deutche Welle, του BBC, του Ράδιο Μόσχα, του Ράδιο Πράγα, του Ράδιο Σόφια, του 

Radio Vaticana και της Voice of America (VoA). 

  

Καθ’ όλη τη διάρκεια της ηµέρας οι ακροάτριες και οι ακροατές του Πρώτου Προγράµµατος θα 

έχουν την ευκαιρία να ακούσουν τις ειδήσεις «σαν άλλοτε…» µε τις φωνές που άφησαν εποχή. 

Εκφωνήτριες και εκφωνητές, όπως η Χρύσα ∆ηµητριάδη, ο Κίµων Βρετός, ο Κώστας Γιαλλίνης, 

ο Αλέκος ∆ραγώνας, ο Αντώνης Πυλιαρός, παρουσιάζουν και πάλι τα δελτία ειδήσεων της 

ηµέρας. 

∆ΕΥΤΕΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

Στο ∆εύτερο Πρόγραµµα στις 8 το πρωί, σε σύνδεση µε το Kosmos, η Ειρήνη Γιανναρά 

παρουσιάζει την πολυπολιτισµική πλευρά του Ραδιοφώνου. Μέσα από το ειδικό πρόγραµµα του 

∆ικτύου της EBU «Musical Caravan», ταξιδεύουµε µε οδηγό τα τραγούδια στα Ραδιόφωνα του 

κόσµου. 

Στις 10 το πρωί, η Φεβρωνία Ρεβύνθη µάς ταξιδεύει στα µονοπάτια της ελληνικής παραδοσιακής 

µουσικής. 

Στη συνέχεια, στις 11 το πρωί, επιστρέφει ένα αγαπηµένο δίδυµο του ∆εύτερου Προγράµµατος: η 

Αρχοντούλα Πέτρου και η Μαρίνα Λαχανά. 

Ενώ, από τη 1 το µεσηµέρι έως τις 8 το βράδυ, «καταλαµβάνουν» το µικρόφωνο του ∆εύτερου ο 

Μανώλης Νταλούκας, ο Άκης Έβενης, ο Ηλίας Ξυνόπουλος, ο Γιώργος Πολυχρονίου, ο 

∆ηµήτρης Πουλικάκος, ο Θοδωρής Σαραντής και ο Βασίλης Λούκας. 

Στο κλείσιµο της ηµέρας και από τις 8 το βράδυ έως τα µεσάνυχτα, το «Ράδιο Νοσταλγία» 

επιστρέφει µε τις αγαπηµένες φωνές του Γιώργου Παπαστεφάνου και του Αλέξη Κωστάλα. 

  

ΤΡΙΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

Tο Τρίτο Πρόγραµµα συµµετέχει στην Παγκόσµια Ηµέρα Ραδιοφώνου µ’ ένα δίωρο αφιέρωµα, 

από τις 6 το απόγευµα, µε θέµα «Τα ανθρώπινα δικαιώµατα – Πρωταρχικός παράγοντας του 



πολιτισµού». 

Στο πλαίσιο του αφιερώµατος θα µεταδοθεί το ραδιοφωνικό ντοκιµαντέρ της Μαρούλας 

Ματζώρου για την Ελληνική Ραδιοφωνία µε τίτλο «Ξαναδιαβάζοντας την Οδύσσεια», που 

παρουσιάστηκε στο διαγωνισµό Prix Europa του Βερολίνου το 2008 και περιέχει µαρτυρίες 

προσφύγων στην Αθήνα, στην Πάτρα και στη Μυτιλήνη, για τη µεταναστευτική κατάσταση στον 

τόπο µας πριν από 8 χρόνια. Επίσης, ο συγγραφέας και παραγωγός λόγου, Κώστας 

Καναβούρης, διαβάζει κείµενά του για το προσφυγικό, µε την παρουσία της Λήδας ∆ηµητρίου 

και της Όλγας Παπά στο στούντιο του Τρίτου Προγράµµατος. 

  

ΕΡΑσπορ 

Στην ΕΡΑσπορ… «Μικρόφωνο στα γήπεδα» δίνουν οι παλαίµαχοι του αθλητικού Ραδιοφώνου 

της ΕΡΤ. Στις 2 το µεσηµέρι, ο Ηρακλής Κοτζιάς, ο Κώστας Μότσης και ο Γιώργος Τζαβέλλας 

«σκοράρουν» ξανά στις συχνότητες της ΕΡΑσπορ. 

  

Kosmos 

Στο Kosmos, από τις 3 το µεσηµέρι έως τις 5 το απόγευµα, η παραγωγός Μαρία Κουτσιµπίρη θα 

συζητήσει µε ανθρώπους που βρέθηκαν πίσω από το µικρόφωνο σε «στιγµές έκτακτης 

ανάγκης και καταστροφής». Από το σεισµό της Καλαµάτας το 1986 έως και τις ειδικές 

ραδιοφωνικές αποστολές της Ελληνικής Ραδιοφωνίας στη Μυτιλήνη και την Ειδοµένη, 

καλύπτοντας την προσφυγική κρίση, το Ραδιόφωνο ήταν, είναι και θα είναι η έγκυρη και έγκαιρη 

πηγή πληροφόρησης. 

  

Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

Στις 13 Φεβρουαρίου 1946 λειτούργησε για πρώτη φορά το Ραδιόφωνο του ΟΗΕ, 

καθιερώνοντας µ’ αυτόν τον τρόπο την ηµέρα αυτή ως Παγκόσµια Ηµέρα Ραδιοφώνου. Ήταν 

όµως λίγα χρόνια νωρίτερα, το 1938 που τα βραχέα κύµατα άρχισαν να συνοδεύουν την 

ελληνική Ιστορία…. Η «Φωνή της Ελλάδας» συµµετέχει στην Παγκόσµια Ηµέρα Ραδιοφώνου µ’ 

ένα δίωρο αφιέρωµα, από τις 11 το πρωί µέχρι τη 1 το µεσηµέρι, µε θέµα «Η Φωνή της Ελλάδας 

θυµάται…», το οποίο επιµελήθηκαν και παρουσιάζουν η Νατάσα Βησσαρίωνος και ο Πέτρος 

∆ουρδουµπάκης. 

Στο πλαίσιο του αφιερώµατος θα ξεδιπλωθεί η ιστορία του σταθµού, του πρώτου Ραδιοφωνικού 

Σταθµού της Ελλάδας, η σηµασία των βραχέων κυµάτων, η πολύχρονη επικοινωνία µε τους 

Έλληνες του κόσµου, ενώ καλεσµένοι στο στούντιο θα είναι δηµοσιογράφοι και παραγωπγοί 

που εργάστηκαν στο ιστορικό Ραδιόφωνο. 

 

∆ελτίο Τύπου της Ε.ΡΑ. 

Στο πλαίσιο εορτασµού της Παγκόσµιας Ηµέρας Ραδιοφώνου 2016 

Πηγή: http://www.typologies.gr/2016/02/12/h-pagkosmia-imera-radiofonou-stin-era/  

 

Εκπαιδευτικό Υλικό 

ΝΤΟΚΥΜΑΝΤΕΡ: Ταινία ντοκιµαντέρ του ΡΟΥΣΣΟΥ ΚΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ µε θέµα τη λειτουργία και την προσφορά του Εθνικού 

Ιδρύµατος Ραδιοφωνίας (ΕΙΡ), η οποία παρήχθη το 1959 για λογαριασµό του υπουργείου Προεδρίας Κυβερνήσεως. 

 http://www.ert.gr/pagkosmia-imera-radiofonou-13-fevrouariou/  
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